

四川調研 主持五省形勢座談會

溫總：經濟仍困難 緩中趨穩

【本報訊】7月13日至15日，中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶到四川省成都市就當前經濟形勢進行調研，並在成都主持召開河南、湖南、廣西、四川、陝西五省區經濟形勢座談會。溫家寶指出，目前，中國經濟運行總體呈現緩中趨穩態勢。但是，也要清醒地看到，當前經濟還沒有形成穩定回升態勢，經濟困難可能還會持續一段時間。

據新華社十五日消息：14日下午，溫家寶在成都主持召開河南、湖南、廣西、四川、陝西五省區負責人經濟形勢座談會。溫家寶指出，目前，中國經濟增速仍在年初確定的預期目標區間內，穩增長政策措施正在見到成效，經濟運行總體呈現緩中趨穩態勢。但是，也要清醒地看到，當前經濟還沒有形成穩定回升態勢，經濟困難可能還會持續一段時間。我們要堅定做好經濟工作的信心和決心，充分估計形勢的複雜性、嚴峻性，沉着應對，扎實工作，確保實現今年經濟社會發展目標。

加大預調微調力度

溫家寶說，我們要全面估量形勢，既要看到面臨的問題、困難和風險，特別是經濟下行的壓力，也要看到經濟發展的基本面仍然是好的，有很多有利條件和積極因素，發展中出現了不少亮點，經濟增長的動力和潛力仍然較大。農業再獲豐收，夏糧連續9年增產，為穩定物價、促進經濟平穩增長提供了堅實基礎；高技術產業發展較快，反映了結構調整取得新的進展；物價逐月回落，為宏觀調控提供了更大空間，也使人民生活得到改善；城鎮居民收入和農民純收入較大幅度增長；中西部地區發展速度快於東部地區，地區差距進一步縮小；財政運行平穩，用於教育、科技、社會保障、醫療等民生領域的支出較大幅度增長；基礎設施改善、企業技術改造、設備更新和新興市場開拓都有很大的需求。

溫家寶表示，做好下半年經濟工作，要適當加大政策預調微調力度，切實提高政策的針對性、前瞻性和有效性。要把穩定投資與實施中長期發展規劃結合起來，與積極穩妥推進城鎮化和農業現代化結合起來，與保障和改善民生結合起來，與結構調整、技術改造、產業升級結合起來，與開拓新興市場結合起來，與促進民間投資結合起來。

增強經濟動力活力

溫家寶強調，要深化改革開放，增強經濟發展的動力與活力。今年的改革任務相當繁重，我們對一些重點領域和關鍵環節作出了部署，各地區各部門都要以更大的決心和勇氣加以推進，堅決破除阻礙科學發展的體制機制障礙。

溫家寶還強調，發展經濟的根本目的在於改善民生、增進人民的福祉。今年的政府工作報告對一些重大民生工作作出了具體承諾，我們一定要努力做好。要加快教育、科技、文化改革發展。繼續深化醫藥衛生體制改革。深化收入分配制度改革，努力增加人民收入。繼續完善社會保障體系。特別是要確保今年年底前實現新型農村社會養老保險和城鎮居民社會養老保險制度全覆蓋。要千方百計擴大就業。當前要特別重視抓好高校畢業生的就業工作。繼續做好農民工和城鎮就業困難人員就業工作，關心和解決好城鎮困難群眾的生活。

經濟形勢好於2008

【本報記者屢亮北京十五日電】國家統計局13日發布的數據顯示，2012年二季度，中國GDP增速連續六個季度回落，按可比價格計算，二季度GDP增速為7.6%，並創下十三年來的新低。經濟增速的連續下行讓不少人憂慮中國將面臨類似2008年次貸危機時的巨大壓力。目前來看「從GDP增速回落持續的時間和幅度看，當前我國經濟形勢要明顯好於2008年。」交通銀行金融研究中心高級宏觀分析師唐建偉對當前經濟形勢持較為樂觀的態度。

經濟增速放緩仍可承受

唐建偉指出，當前中國經濟增速放緩仍處可控範圍。首先，從GDP增速回落持續的時間和幅度看，當前中國經濟形勢要明顯好於2008年。再以就業而論，2008年沿海地區出現了2000多萬農民工「返鄉潮」，而今年上半年城鎮新增就業崗位是600萬左右，全國農民工在城裡面打工6個月以上的外出農民工增長了2.6%。另外從PMI的就業指數分析，6月份物流採購協會的PMI從業人員指數仍在50%的景氣區間左右。最後，從居民收入增長情況來看，雖然GDP增速持續走弱，但在2012年上半年，我國城鎮居民人均可支配收入扣除價格因素實際增長9.7%，農村居民人均現金收入扣除價格因素實際增長12.4%，都超過當期GDP增速，特別是農村居民人均收入增速已經連續7個季度超過城市居民收入增速和GDP增速，這一現象是近年來從未出現過的。這些都表明當前經濟增速放緩並未明顯影響居民收入，也從一個側面顯示當前經濟增速放緩仍可承受區間。

內需成經濟運行絕對引擎

中國社科院經濟研究所經濟增長理論研究室主任劉霞輝對大公報表示，目前來看，在中國經濟逐步趨穩的情況下，四季度經濟將比三季度更好。不過也需要關注工業增加值下降過快、財政收入增速下降等現象。在眾多關注中國經濟運行的學者看來，本輪經濟調整與2008年的一個重要差別是，引導經濟前行的主導力量已經發生明顯變化。三年以來，外部需求波動對中國經濟宏觀穩定運行的衝擊效果已經發生巨大變化。在歐美經濟低位運行，外部需求不振的同時，內需已成為決定中國經濟運行的絕對引擎。2009年一季度，淨出口對GDP的貢獻率為-4.2%，但今年上半年淨出口對GDP的貢獻率僅為-0.6個百分點。野村證券中國區首席經濟學家張智威指出，在外部需求對中國發生變化的情況下，更需要關注中國的內需。



情繫汶川 第11次看望災民

■2008年5月12日，地震發生後兩小時，溫家寶的專機從北京西郊機場飛赴災區，當天深夜在地震極重災區都江堰臨時搭起的帳篷內主持召開國務院抗震救災總指揮部第一次會議，「黃金72小時」中，溫家寶轉視察災情。

■2008年5月22日至24日，溫家寶赴汶川，在映秀鎮會晤聯合國秘書長潘基文，感謝國際社會的援助。

■2008年6月5日至6日，溫家寶到震區，赴綿陽考察唐家山堰塞湖搶險情況。

■2008年6月20日至22日，溫家寶來到在汶川大地震中受災的陝西、甘肅重災區進行考察。

■2008年8月31日至9月3日，溫家寶來到汶川、青川、北川、都江堰地震災區進行考察。

■2008年11月15日至16日，溫家寶實地考察災後恢復重建。到四川綿陽災區，考察永久性住房建設、震損房屋維修加固等情況。叮囑決不能讓一個受災群眾受凍挨餓。

■2009年春節前夕，溫家寶來到四川受災最為嚴重的北川、德陽、汶川等地，與災區民眾一起度過了地震後的第一個春節，並親自下廚為災民炒菜。

■2009年9月24日，在國慶節和中秋佳節即將來臨之際，溫家寶前往四川。在接連的三天時間裡，奔波穿行於地震重災區的城鄉間全面考察災後重建。

■2010年8月22日，溫家寶再赴四川災區。他說，「無論多麼困難，都要到清平去、到映秀去，去看看那裡的群眾。」

■2011年5月7日至9日，在汶川地震三周年和災後恢復重建取得決定性勝利之際，溫家寶來到四川災區，看望慰問各族幹部群眾，實地察看災後恢復重建情況。

■2012年7月14日晚，溫家寶四川調研，將汶川地震災區學生請到住地，和他們一起用晚餐。

本報記者馬浩亮整理



▲14日，溫家寶總理在四川調研時到彩虹電器集團公司生產車間與工人交談 新華社

溫家寶重視民企發展

創造公平環境 扶持小微企業

【本報訊】中新社北京十五日消息：中國國務院總理溫家寶日前在成都市調研時指出，政府對民營企業、國有企業、外資企業一視同仁，一定程度上還要更加重視發展民營企業，最重要的是給民營企業發展創造公平的市場環境，尤其要對小微民營企業採取扶持政策。7月13日至15日，溫家寶到四川省成都市就當前經濟形勢進行調研。他指出，當前不少企業出口增速和利潤都在下降，但企業可以加強研發、促進產品升級。國家要提供金融和財稅支持，企業也要發揮主動性。

溫家寶考察當地一家物流公司時指出，生產決定流通，流通也會決定生產。貨暢其流可以促進消費，進而擴大生產。我們在認識上必須更加重視流通。物流企業通過兼併重組、依靠信息技術做大做強，形成網絡，就可以上一個新的台階。

溫家寶此行還與部分民營企業負責人座談，他了解到這些企業各自不同的發展成果及面臨的問題後指出，政府對民營企業、國有企業、外資企業一視同仁，一定程度上還要更加重視發展民營企業，鼓勵民營企業做大做強。民營企業發展也要靠自身體制制創新，靠一流的產品、質量和品牌，靠一流的創新人才。政府最重要的是給民營企業發展創造公平的市場環境，尤其要對小微民營企業採取扶持政策。他說，經過多年發展，不少民營企業創造了一大批名優產品，還有了專利和標準。國家把一些重大科技項目放在企業裡完成，應該包括民營企業。他說，今年以來，民營企業增長速度和效益都比較好，表現出了較強經營活力、應變能力和發展潛力。這是民營企業的優勢。在國家政策鼓勵和扶持下，民營企業會有更大的發展。

溫家寶與汶川學生一起晚餐

▲14日晚，溫家寶總理專門將王佳淇、趙其松、段志秀、郎鐸、劉小樺、宋馨懿等6名汶川地震災區學生請到住地，和他們一起用晚餐，並給他們每人寫了一段寄語，勉勵他們自信自強、努力奮鬥，願他們愉快、健康、進步。調研期間，溫家寶聽取了四川省委省政府工作匯報。他說，在我的生涯中，和四川人民一起抗震救災、恢復重建是一段難忘的歷程。我會永遠記住四川人民，記住災區人民，衷心祝願四川不斷發展、進步，人民幸福安康。

新華社



繼本月6日至8日溫總理考察江蘇並召開五省經濟形勢座談會之後不到一周，中國國務院的兩位主要領導溫家寶、李克強再次分頭到基層調研。溫家寶到西部經濟重鎮四川成都調研並主持召開五省區座談會，而李克強則到中部中心城市武漢考察。

溫總理的兩次「五省座談會」，前一次主要是江蘇、浙江、遼寧、廣東等東部沿海發達省份；而後一次的河南、湖南、廣西、四川、陝西則全部為中西部省份。溫家寶、李克強二人先後考察的南京、武漢、成都也是長江流域自東向西的三個龍頭城市。這些安排，顯示出中央高層希望能夠通過不同經濟板塊的區別發展，為穩增長提供更加可靠的支撐，反過來亦可借穩增長的契機，提升區域經濟的協調發展。溫家寶在成都就強調「中西部地區發展速度快於東部地區，地區差距進一步縮小」。而李克強在武漢也指出，「從經濟梯度推進的規律看，中部地區發展機遇明顯大於挑戰，發展的迴旋餘地很大，對全國經濟的帶動作用日益凸顯」。

「穩增長」現在已經成為描述中國經濟的頭號關鍵詞。溫家寶與李克強的講話，傳遞出許多信號。除了經濟增長的「壓力」之外，同時強調「動力」與「活力」，強調「信心」與「決心」。這其中，最主要就是要正確理解「穩增長」的政策內涵。

與2008年金融海嘯之後的「保增長」不同，「穩增長」與其雖僅一字之差卻內藏深刻玄機。儘管經濟增速首次跌破8%，但在「穩增長」的旗幟下，中國再未出台類似四萬億的刺激方案，貨幣政策、財政政策也沒有猛打方向盤，高層更是在不同場合三令五申房地產調控政策絕不動搖。溫家寶、李克強屢次強調「區間」、「空間」、「迴旋餘地」，表示中國經濟增速仍在預期目標區間內，物價逐月回落為宏調提供了更大空間，宏調的迴旋餘地仍較大。這與2008年經濟急速下落的情況不同。中國不需全力向上托舉式的「保增長」，總體趨平的「穩增長」更符合運行要求。

因此，中央高層親臨一線部署穩增長，實際上首先是穩陣腳、穩心態。這包含了兩層意義。一方面是加油鼓勁，提振士氣。財政收入突破10萬億為財政政策提供了基礎，CPI降溫則為貨幣政策調整創造了空間，政策預調微調的騰挪空間仍比較有利，宏調手段也能比較多樣，不可自亂陣腳。

另一方面，從以往經驗來看，在鼓勵投資的政策背景下，許多地方政府往往難以抑制政績亢奮與GDP躁動，追求短期效益，一窩蜂一哄而上，在經濟回暖之後極易造成產能過剩而不得不花大力氣來防過熱抑通脹，陷入猛踩油門後又急刹車的怪圈，不僅造成經濟顛簸震盪，也造成資源的極大浪費消耗。細觀溫家寶、李克強的講話就可發現，均用大量篇幅強調要在穩增長的同時注重改善民生、調整結構、經濟轉型。溫家寶更是概括了穩定投資的「6結合」。目的都是為了防範那種為投資而投資、為速度而速度、為增長而增長的低水平建設。

穩增長先要穩陣腳穩心態

馬浩亮